
 

 

Skolebestyrelsen, Sorø Akademis Skole 

10. juni 2024 

Referat af skolebestyrelsesmøde mandag d. 10. juni 2024 kl. 17.45 

Dagsorden 

1. Godkendelse af dagsorden og referat. 

a. Afbud fra Leonard. 

b. Godkendelse af referat. (se bilag 1) 

i. Referat blev godkendt 

c. Opfølgning på seneste møde 

i. Ingen bemærkninger 

2. Økonomi 

 a. Status på økonomi 2024. (Bilag 2) 

i. Rektor redegjorde kort for indholdet i det udsendte notat om økonomien, som 

adm.chef Sven Bjødstrup har udarbejdet. 

1. Skolen forventer øgede lønudgifter på ca. 0,3 mio kr som følge af “dyr” 

overenskomstaftale. 

2. Der er styr på skolens driftsudgifter og vi kan evt. nå at justere udgifterne, så 

vi indhenter de stigende lønudgifter 

3. Vi kan også overveje at trække på skolens egenkapitalt (som pt. er på 3,3 mio 

kr) ved at lade lønudgifterne udløse et underskud. 

3. Cirkulære om vedtægt for Sorø Akademis Skole 

a. Undervisningsministeriet er undervejs med nye vedtægter for skolebestyrelsen på Sorø 

Akademis Skole. Bilag 3 er seneste udkast, som pt. ligger til godkendelse hos 

undervisningsministeren. (Bilag 3) 
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b. Vedtægterne er justeret ift. de øvrige offentlige gymnasier. Det betyder at skolens hidtidige 

regler om hhv. kost/dagelever/kostl/daglærere erstattes med “elever” og “medarbejdere” 

samt at forældrene ikke længere er repræsenteret. Desuden nedsættes antallet af 

medarbejderrepræsentanter fra 3 til 2 

i. Det endelige cirkulære blev udstedt efter udsendelse af dagsorden og eftersendt til 

bestyrelsen. Rektor redegjorde kort for baggrunden og konsekvenserne fremadrettet: 

1. Dagsorden og bilag skal fremover lægges på hjemmesiden. Hidtil har alene 

referaterne været tilgængelige via hjemmesiden. 

2. Skolebestyrelsens rådgivende rolle er blevet mere tydelig, ligesom 

ministeriets rolle som bestemmende myndighed er blevet tydeligere. 

3. Alle - undtagen elevrepræsentanter - udpeges for 4 år ad gangen, og man kan 

kun genudpeges 2 gange (dvs. i alt 12 år i bestyrelsen) ii.

 Bestyrelsen drøftede ændringen ift. forældrene, som ikke 

fremover vil være repræsenteret. KJ fortalte om vigende tilslutning til 

opstillingsmøder og at skolens øgede fokus på elevdemokrati har medført 

mere velfungerende elevråd og alumneråd og kvalificeret elevernes 

deltagelse i skolebestyrelsen. 

4. Status på optagelse og fordeling 

 a. Rektor giver en kort status om elevfordelingssituationen. 

i. Skolens kapacitet på 200 er blevet opjusteret til 201 af Region Sjælland. Vi har haft 5-

6 elever, som har sagt nej tak til en plads i 1.g, og vi har i stedet kunnet optage de 

næste på listen. (rejsetidskriteriet). 

ii. Vi har fortsat ca. 8 ledige 1.g pladser på kostskolen, som det kan blive svært at 

besætte. 

iii. Vi har en del henvendelser vedr. ledige pladser i kommende 2.g og 3.g fra elever på 

andre skoler, som gerne vil fortsætte deres skolegang her. 

iv. Dette gælder også 2.g og 3.g pladser i kostskolen, som også er næsten fyldt op nu. Vi 

er i gang med at behandle nogle ansøgninger og regner med at være fyldt op ved 

starten af næste skoleår. 
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v. Bestyrelsen drøftede herefter demografi, faldende ungdomsårgange og politiske 

forhandlinger om skærpede adgangskrav. 

vi. Folkeskoleforlig med juniormesterlære kommer formentlig også til at påvirke 

søgningen i de kommende år. 

5. Orientering om ændringer i medarbejderstaben 

a. Lektor Kirsten Binderup går på pension med udgangen af skoleåret. 

b. 2 årsvikarer stopper til sommer, Runa Yoshinaka, Nicholas Munk Petersen 

c. Vi har fastansat 2 nye lærere: Victor Bergmann (biologi og idræt) samt Jannick 

Ulram Olsen (historie og samfundsfag) samt 3 årsvikarer: Andreas Spinner Nielsen 

(billedkunst), Isa Hartvig (samfundfag og naturgeografi) samt Martin Majlund Jensen (biologi 

og idræt). 

d. Vi har ansat en ny regnskabsmedarbejder pr. 1. august 2024, i forbindelse med at den 

nuværende regnskabsmedarbejder er kommet på ½ tid fra 1. maj 2024. 

6. Gensidig Orientering 

a. Nyt fra eleverne 

 i. Elevrådet 

 1. Afbud fra Leonard, så intet nyt fra elevrådet. 

 ii. Alumnerådet 

1. Alumnerådet planlagde og gennemførte sommerfest som afslutning på 

skoleåret 

b. Nyt fra medarbejderne 

 i. Lærerne 

1. Eksamen fylder det hele. Vi glæder os til at se studenterne 

springe ud. ii. Kostlærerne 

1. God sommerfest. God stemning. Vi siger farvel til hinanden, inden kostskolen 

langsomt tømmes fordi 1.g og 2.g alumnerne skal tage hjem dagen efter 

sidste eksamen. 

2. Klausur - der skal være ro til at læse til eksamen. 

 iii. Teknisk/adm. personale 
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1. Frokostordning implementeres fra starten af det nye skoleår og det glæder vi 

os til. 

c. Nyt fra ledelsen 

i. Eksamen og studentertid 

1. Vi er udfordret af at mange elever har søgt og fået forlænget tid til eksamen. 

Det giver pres på lokalerne og betyder, at nogle elever kommer til at dele 

forberedelseslokale. Lærere sættes til at sidde vagt. 

2. Studenterne springer ud 24.-26. juni. Vi har 

Studentermiddag/Bulesold 27. juni og dimission mv. 28. juni 2024 

d. Nyt fra formand og eksterne bestyrelsesmedlemmer 

i. Malene: 

1. Der er også flere børn/unge med særlige behov i folkeskolen, som skal 

håndteres, og man er i gang med at omtænke måden vi taler om elever med 

specielle behov. Specialpædagogik og særlige løsninger vil fremover forsøges 

integreret i den “almindelige” didaktik og pædagogik. 

2. Der skal implementeres nye retningslinjer om praktisk musiske fag, som skal 

spille godt sammen med de øvrige fag. 

3. Udvikling af faglokaler på en ny måde - tværfaglige og med uderum. ii.

 Dagskoleforælder; Vellykket forældreaften med undervisning i Les 

Lancier. Her kom det frem, at forældrene har brug for mere information om 

dresscode, aftenens forløb mv. Det kunne f.eks. være på hjemmesiden. 

iii. Soransk Samfund. GF og ny bestyrelse og Rikke Barnholdt fortsætter som 

formand. Soransk Samfund arbejder med at rekruttere yngre 

gammelsoranere. Egenbetalt fredagsbar for de unge er et tilløbsstykke. 

iv. Sorø Kommune er optaget af skoledrift og god undervisning. Det er svært at 

få ideerne og virkeligheden til at passe sammen. Vi ved at to-voksen-

undervisning virker, men det er svært at få råd til. Mange klasser bliver 

“fyldt til randen” pga. effektivitetskrav - og det trækker udviklingen den 

forkerte ved. Og resultaterne halter; Der er for mange elever, som ikke 

består folkeskolens afgangsprøve. 
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v. Universitetet: Nyt forskningsprogram om undervisning i STEM-fagene i 

gymnasiet. 

7. Eventuelt 

a. Uddeling af seneste udgave af Gymnasieforskning 

b. Næste møde afholdes mandag d 30. september 2024 

Ref. Kristian Jacobsen 


